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Keletmagyarország
és Északerdély munkás mindennap­
jainkba kapcsolódva, voltaképpen 
csak most tért haza igazán. Most, 
amikor életbelépett a (elszabadult 
területen a polgári közigazgatás, 
amikor a felsőházba is bevonultak 
Erdély képviselői, most, amikor az 
államélet minden vonatkozásában 
megtörtént s íelbonthatatlanul be­
fejeződött az unilikáció.

A nagy őrségváltás, amelynél a 
fegyveres erő, nagyszerű honvéd­
ségünk kezéből a polgári élet elhi- 
vottjai vették át a vezetést, első 
gesztusában a katonák felé fordul. 
Hálával, elismeréssel, szeretettel. A 
magyar katona felé, aki a harma­
dik bécsi döntés után boldog büsz­
keséget árasztva, elfoglalta régi 
helyét az ősi magyur élettér egy 
részén. Kemény fegyelmével, pom­
pás felszerelésével szociális telített­
ségű úri magatartásával s aztán 
hosszú hetekig tartó hibátlan köz­
igazgató munkásságával megiga­
zolta ottani véreink kétévtizedes re­
ménykedéseit és megcáfolta a Szent 
Korona jogara alá visszahozott nem­
zetiségekbe ojtott kétévtizedes alap 
tálán vádakat.

A katona most átadta helyét a 
polgárnak, aki éppen olyan lelke­
sen kezdi a munkáját, mint kezdte 
az, akinek a helyére került.

Nagy, nagyon nagy feladatok 
nyugszanak az erdélyrészi köztiszt­
viselő vállán. E feladatoknak jó be­
töltése, megoldása, Európát jelentik 
a — Balkánnal szemben. A becsü­
let diadalát, a baksis halálát. A 
tiszti kardbojt makulátlanságát most 
a magyar királyi közalkalmazott 
fedhetetlen, pártatlan, megveszte­
gethetetlen tekintélye kell, hogy 
tovább vigye s egymaga az a tény, 
hogy immár újra magyar közalkal­
mazottak állnak a régi posztokon, 
a tisztesség, a függetlenség az 
európai kultúra biztosítéka.

Ám nem elég jó köztisztviselőnek, 
jó hivatalnoknak lenni, aki Eszak- 
erdélyben és Keletmagyarországon 
állást kapott, az akár odavaló, akar 
anyaországbeli, nem pozíciót tölt 
be, nem zsíros állás jövedelméből 
él gondtalanul, hanem nagy nem­
zeti szolgálatot teljesít súlyos ma­
gyar felelőssége tudatában. A sze'“" 
istváni állameszme bajnokai ok, 
akik minden munkájukban, minden 
szavukban és gesztusukban, ma-

Budapesti levél
Budapest, november hó (KH)

A világpolitika érdeklődésének homlokterébe 
Magyarország került. A tengelyhatalmak he­
tek óta tartó külpolitikai tárgyalásaikkal a 
meglepetések oly légkörét teremtették meg, 
hogy ellenfeleik többé nem láthattak be a 
tengely diplomáciai kártyáiba. Meglepetéssze­
rűen derült ki, hogy a hetek óta tartó óriási 
diplomáciai játék vívmánya Magyarország be­
lépése volt a háromhatalmi egyezménybe. A 
dolog nem hangzik nevetségesen, hiszen Ma­
gyarországnak a háromhatalmi egyezményhez 
való csatlakozása azt jelenti, hogy a tengely- 
hatalmak elhatározták a délfceleteurópai tér­
ség rendezését. Ezen a területen Magyaror­
szágnak kulcshelyzete van, a rendezés Ma­
gyarország nélkül végbe nem mehet és Ma­
gyarország elhatározó diplomáciai helyzete azt 
jelenti, hogy ezen a téren rövidesen bekövet­
kezik a döntés s az igazságos és tartós béke 
elérését célzó hatalmas világszervezet Magyar­
országon át terjeszti ki rendszerét Európa vi­
harsarkára, a Balkán félszigetre. De egyébként 
is uj hatalom csatlakozása a háromhatalmi 
egyezményhez világos és történelmi jele an­
nak, hogy ezen az utón akarja a tengely meg­
szervezni a beígért európai rendet.

A távolkeleti kérdés meglepetései
És most vedd elő olvasó térképedet, amely 

megmutatja, hogy a küzdelem, amely Délke- 
leteurópában eldől, miként hullámzik a világ 
messze tájain. Mert egyúttal a Távolkelet felé 
is fordult a világ figyelme, ahol Magyarország 
uj szövetségese Japán, folytatja saját útját a 
tengely keleti végeinek újjászervezésében. A 
legutolsó hirek arra mulatnak, hogy a japán 
kormány szoros egyetértésben a japán had­
vezetőséggel politikájának egy rendkívül jelen­
tős és újszerű átirányítását határozta el. Im­
már csaknem nyolc éve annak, hogy a japán 
csapatok előnyomulási iránya állandóan dél 
felé tartott. Mandzsúriában kezdődött a nagy 
akció, ahol Japán önálló állam keletkezését 
hozta létre, amelynek császárjává a fiatal 
Wapeifut tette. Innen ismét délfelé tört a Ja­
pán terjeszkedés. Északkina hegyei közé, ke­
resztül az évezredes nagy kinai falon, Kina 
szivébe. Japán zászlók lengtek az ősrégi ki­
nai főváros Peking utcáin, ahol valaha a 
mandzsu dinasztia székelt. Japán katonák sé­
táltak Tsinan utcáin és japán tábornokok ül-

gánéletükben is ezeréves magyar 
célok, tettek, hagyományok fejlesz­
tői, továbbvivői és letéteményesei.

Nem lesz az ő munkájuk könnyű. 
De szép lesz. Olyan szép, amilyen 
nehéz. Sok függ az ő működésük­
től. A megujhódott Magyarország 
képviselői ők : a szociális és nem­
zeti, keresztény Magyarország mun­
kásai. Nemcsak a máért, a holnap­
ért is dolgoznak, a „szegedi gon­
dolat" letéteményesei 1

Azé a szegedi gondolaté, amely 
elindította az uj Magyarországot, 
amely életrehivta a magyar élet­

tek teljes katonai díszben a kinai tartományo k 
vezetői között. Semmi sem tudta Japán ter­
jeszkedését megállítani. Peking kapuin át me­
neteltek a hosszú hadoszlopok dél felé. Kö­
zépkim termékeny lapályaiba, amelyet a Sárga 
folyó árja öntöz és Sanghajon keresztül az 
egész világ ipara és kereskedelme táplál. El­
esett Nanking, elesett Hankau, elesett Kanto 
és még mindig tovább tartott a nagy előnyo­
mulás dél felé. Nemsokára egész Kina ten 
gerpartját lezárta a japán tengerzár vasökle, 
amely elzárta Kina elől a legjelentősebb nyers­
anyag és hadianyagforrásokat, de elzárta azo­
kat a kulturjavakat is, amely nélkül egy nagy 
birodalom sem maradhat sokáig életben Egy­
másután hódoltak be Középkina városai a ja­
pán kardnak.

Múltak az évek és úgy látszott, sohasem 
ér véget Japán nagy müve. A kinai nemzeti 
kormány elhúzódott a Jangcse hegyei mögé. 
Szecsuan rejtekeibe, ahol csak a Japán légi­
haderő karja érhette utói. Csiangkai Shek a 
nemzeti kormány fővezére, onnan fejthette csak 
ki katonai géniuszát, amelyet ellenfelei is el­
ismernek és amely abban merült ki, hogy a 
megszálló japán csapatokat állandó szünetnél­
küli őrködésre és fáradságra kényszerítse.

Már már elképzelhetetlen volt, hogy a kö­
zeli jövő meghozhatná a békét. Noha a ja­
pán tengerzár acél harapófogó módjára tar­
totta őket markában, a kínaiak mégis tovább 
verekedtek. Csak néha-néha jutott el hozzá­
juk hadianyag a burntai utón át, vagy Szibé­
riából a Chami Langcsau útvonalon és nagy­
ritkán egy-egy hajórakomány a hongkongi 
angol területről. Az utolsó hét alatt azonban 
nyilvánvalóvá vált, hogy a távolkeleti helyzet­
ben változás áll be. Japán saját elhatározásá­
ból rendszeres kiürítésbe fogott a Jangcse fo­
lyótól délre fekvő tartományokban. Ez a lé­
pés amelyet Tókióban hosszas tanácskozás 
előzött meg, nyilván arra mutat, hogy Japán 
megállapodásra akar jutni Csiang-Kai-Shek 
kormányával és könnyen lehetséges, hogy ez 
a nagyjelentőségű fordulat a távolkeleti há­
ború befejezésének első hírnöke.

Amerika világrészekben védekezik
Az Egyesült Államok légi és tengerészeti 

védelmi rendszere ezen a héten nagy lépést 
tett a teljes kiépülés felé, annak a megálla­
podásnak az aláírásával, amely bizonyos nyu-

eröt, hogy eltakarítva a romokat, 
megépítse azt a Magyarországot, 
amely elérkezett napjaink középha­
talmához. Szörnyű évek nehézségei 
ellenére is elérkeztünk a háromszo­
ros országgyarapitáshoz. Elérkez­
tünk, mert minden magyarok ve­
zérlő csillaga a „szegedi gondolat" 
volt, amelyet tántoríthatatlan erély- 
lyel vitt a győzelemig az a férfiú, 
aki húsz évvel ezelőtt emelte föl 
diadalra a sárba tiport nemzeti 
lobogót.

1940 november 26. Nagy dátum 
ez 1 A Kitályhágon innen is és túl is ! 
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gatindiai angol birtokokon jogot adott az 
Egyesült Államoknak arra, hogy ott légi és 
tengerészeti támaszpontokat létesítsen. Ezek a 
támaszpontok a kairibiai tenger nagy öblében 
feküsznek és a délamerikai szárazföldön fekvő 
Brit-Guyanatól nagy Ívben lendülnek észak 
felé a nyugatindiai szigettengeren keresztül a 
magányos és napsütötte szigetekig. Roman­
tikus szépségekkel leli Amerika nagy műve, 
mellyel ezekre a támaszpontokra építi ki légi 
és tengerészeti védelmét, hiszen a korallszi- 
getek gyűrűin születnek meg a dokkok, ki­
kötök és repülőierek, a tropikus nap izzó su­
garaiban. De ugyanakkor hideg és józan meg­
fontolás diktálta Amerikának, hogy kihasználja 
a stratégiai lehetőségeket, amelyeket ezek a 
szigetek nyújtanak, mert ezeknek révén az 
Egyesült Államok az Atlanti Óceánban meg­
alkotott— illetve meg fog alkotni, ha a mii 
befejeződik — egy zárt védelmi vonalat, amely 
Délamerika partjaitól a kanadai Labrador 
szürke szikláikig húzódik. Ez pedig annyit je­
lent, hogy nem közeledhet ellenség Amerika 
keleti partjaihoz anélkül, hogy ellentámadásnak 
ne lenne kitéve ezekről a felbecsülhetetlen ér­
tékű előretolt állásokról.

A Csendes Óceánban az amerikai védelmi

Pezsgő magyar élet az oroszkai cukorgyárban
Vágón, vágón mellett az oroszkai állomáson. 

Mind répával tele. Működik az üfa. M l:g- 
vizet lövet a vagonokba. Hihetetlen ereje 
van. Szinte csodálatos. Néhány pete alatt 
üres a vágón. A forró vis a földalatti vályún 
keresztül a gyárba sodorja a répát. A gyár 
maga egy kis birodalom, 124 ho'd területen 
fekszik, ebből 38 ho'd a lakásokkal éa a 
gyárépülettel körülkerítve.

Bent a gyárban pizsgö élet folyik. Zaka­
tolnak a gépek, a répa savanyu szaga ápo- 
rodottá teszi a levegőt. Hitalmas étvágya 
van a gyérnek. Az idén 8 millió métermázsa 
cukorrépát eszik meg, naponta 3000 vágón 
vizet szív ki a G iramból és 30 vágón (ü'ö- 
anyagot fogyaszt el. Est a hiteim s üzemet 
Bigédül ügyvezető igazgetó irnyilje Srivesen 
vezet végig a gyáron. Bemutatta a cukor 
útját a sáros répától a kockacukorig. Ssem 
és észlabilincselő látvány. Engem azonban 
jobban lekötött, mit a gyár leikéről beszélt.

A ciehek lassú halálra Ítélték a gyárat. 
Nem javították, ki akarták be öle venni, mit 
lehet, azután Koromps, Losonc módjára 
eladni ócskavasnak. Most más a helyzet. A 
gyárat modernizálják. C ak az elavult ka­
zánok kicserélése egymillió pengőbe fog ke­
rülni. — Tovább mentünk. A munkások fel­
tűnő szeretettel fogadták az igazgatót. Az 
okát is megtaláltam.

Ni'uik nem szaladgálnak állandóan felü­
gyelők ellenőrizni a munkásokat — mon­
dotta az igazgató. — A mi munkásaink gon­
dol sózó lények. Valamennyi tudatosan végzi 
munkáját. Nsm csak csinálják, de értik ia, 
ezenfelül átérzik, hogy kötelességeik vannak 
a vállalattal és nemzetükkel azembéD. Hi­
szen egy kis hiba folytán keletkezett soro­
zatból 70 - 80 mázsa cukor mehet tönkre 
naponta.

Több cukorgyárban vo'tam, de bátran ál­
líthatom, hogy az itteni munkások a cukor­
gyári munkátok arisztokratái.

A csomagolóban fejezzük be sétánkat. 
Feltüröm galléromat. Fázok. A hőmérő 26 
fokot mutat, mégis didergek. A cukor kris­
tályosítóban tapasztalt 60 fok meleg után 
téliesnek érzem itt az időt.

H igédül igazgató előbb emlitette, hogy a 
munkások itt átérzik kötelességüket a válla­
lattal szemben. Valahogy azomban ez a kö- 
telességérzet kettős. Kiváncsi voltam, hogy 
úgy van-e ez a másik részen is. A gyár a 
kötelező hét százalékon felül is emelte a 
fizetéseket, hetente két kiló cukrot ad a 
munkásoknak, másutt csak a főzök kapnak 
fél kilót. Amellett számo't azzal, is hogy az 
árak emelkedése nagyobb. Elért központo­
sítja a munkások beszerzéseit. Üzembe he­
lyezi husvágóazékét. Síjét gazdaságából ön­
költségi áron marhát és sertést juttat a tiszt­
viselők és alkalmazottak részére. A tejter- 

rendszer már évek óta kiépült, de ugyancsak 
az előretolt védelmi támaszpontok elvét kö­
veti Több mint háromezer kilométerre San 
Franciscótól délnyugatra feküsznek a szépsé­
gükről híres Sandwich-szigetek, köztük a fil­
mekről jólismert Hawai és Honolulu. De ezek 
a szigetek nemcsak filmsztárok nyaralóhelyei, 
hanem egyben Pearl Harbourt védik. Amerika 
legfontosabb tengerészeti támaszpontját a 
Csendes Óceánban. Pearl Harbourtól az ame­
rikai védelmi vonal ezer és ezer kilométeren 
át tart, nagyjából nyugat felé, a kék tenger 
közepén fekvő Midway szigetekig, onnan pe­
dig ismét nyugatra, Ouam sziget sziklafokáig, 
a Mariana szigetcsoport kellős közepén, amely 
valaha német gyarmat volt, most japán man­
dátum. Guamtól ismét nyugatra visz az ame­
rikai flotta útja a legnyugatibb védelmi pon­
tig, a Fülöp szigetekig, ahol Manila kikötő­
jében van fontos flottabázis. A legutolsó he­
tekben az egyre jobban fejlődő angol-amerikai 
együttműködés valószínűvé tette, hogy az 
amerikai hadihajók Singapore kikötőjét is 
használhatják majd, amely talán a világ leg­
erősebb hadikikötője. Ezzel tehát befejezést 
nyert az Egyesült Államok védelmi rendsze­
rének kiépítése a Csendes Óceánon is.

mékeket (vaj, túró, vájt) szintén önköltségi 
áron adja át, ugyanúgy egyébb mezőgazda­
sági termékeket, burgonyát, babot, borsót, 
mákot, lisztet I A konzumot átszervezi úgy, 
hogr az alkalmazottak ott ia önköltségi áron 
vásárolhassanak. Ssövetet, ruhát, cipőt, bőrt 
közvetlenül a gyárból, illetve az elosztóból 
szerzi be, úgy ezeket a napi forgalmi árcn 
alul 30-40 százalékkal bociájtja a munká­
sok rendelkezésére.

A gyár a ciehek alatt elhanyago't mun- 
káslakásoket teljesen rendbe hozta. Eltűntek 
a betegséget terjesztő ósdi serlésólak. Újak 
épültek helyébe. Vízvezeték és nap ürdö ké­
szült. A modernizálás tovább folyik Fürdő­
szobákat létesítenek a nőtlen alkalmazottak 
számára, hideg és meleg zuhanyokat állíta­
nak a munkások számára. Nipközi otthon 
és meleg tej fogja várni a gyári munkásai­
nak gyermekeit.

A munkátok kulturális igényeit is ki fogja 
elégiteni a gyár. A kaolin nagy termét ol­
vasó teremmé alakítják á», ahol napilapék, 
képes éa szakmai folyóiratok állanak majd 
a munkálok rendelkezésére. E téren a felvi­
dék kulturá'is crucsazervére a S:mke-re 
várnak nagy feladatok. Ezt vezetni, tarta­
lommal ellátni az ö feladata, össze kell 
ülni a gyár vezetőinek éa a Szmke lévai 
körzeti vezetőinek és megoldani.

Elhagyom a gyárat. Váltál. Ki- és bevo­
nulnak a munkálok. Magyar szótól hangos 
a gyár környéke. Három éve másképp volt, 
de diadalmaskodott a magyar élet. É jen éa 
virujon a nemzeti és szociális izellem.

LÉVAI

Kérelem Léva m. város 
közönségéhez I

A lévai hadirokkantak elhatároztak, hogy 
budapesti, miskolezi, szegedi és máa nagy­
városi bajtársaik példájára megszervezik va­
gyonőrző vállalatukat kizárólag abból a cél­
ból, hogy minden hadirokkant bajtársnak be 
caületes munkával kiérdemelt, rendes megél­
hetést biztositsanak. Két évtizedre visszate­
kintő, sok dicséretet kiérdemlő példára hivat­
koznak hadirokkantjaink, amikor megalapítják 
ezt a vállalkozásukat, hiszen Budapesten 
1920 óta, Miskolcon 1921 óta, Szegeden 1923 
óta végzik ezt a feladatat és sok éves ta­
pasztalataik nyomán sikerült e téren egy 
minden tekintetben kiváló, hibátlan és mo­
dern rendszert kialakitaniok.

Hidirokantjaink akik háborúban a haza 
őrei voltak, békében a nemzeti vagyon kato­
nái lesznek ezáltal.

Szolgálatuk ki fog terjedni a tfiz éa viz- 
veszély, baleset, élet és vagyonbiztonság, 
sürgős segitség minden ágára és minden je­
lenségére, vagy körülményeire, mely ezekkel 
összefügg.

A szolgálatot helyben lakó, a viszonyokat 
jól ismerő, orvosilag és rendőrileg is alkal­
msa hadirokkant vagyorőrök látják majd el, 
akik a körzetükbe tarozó előfizetők házait, 
villáit, üzleteit atb, minden este tüzetesen át­
vizsgálják, megnézik, hogy kapukat és rolló- 
kat rendesen bezárták-e, az ily módon meg­
vizsgált házak, villák, üzletek, gyártelepek stb. 
kapuira éa tolióira ellenőrző-cédulát ragaszta­
nak és ennek megtörténte után a körzetbe 
eső házakat, villákat, üzleteket éa gyártele­
peket egész éjszakáo át a leggondosabb őr­
ködés alatt tartják

Az őröket ellenőrök és főellenőrök vizs­
gálják felü'. A 11 idrokkantak Vagyonőrző 
Vállalata katonai intézményhez hasonlóan, a 
legteljesebb figyelem mellett, a leglelkiisme­
retesebben látja el feladatát és a rendőrség 
felügyelete alatt működik.

Minden egyes őr a rendőrség által látta- 
mozott igazolvánnyal van ellátva, ami azt 
bizonyitja, hogy büntetlen előéletű érkö'cii- 
leg teljesen kifogástalan egyének állanak 
szolgálatunkban.

Hadirokkantjaink azzal a hűséggel, amellyel 
egykor a Hazát védték, most a nemzeti va­
gyon és polgárrioak biztonságát akarják szol­
gálni. Ezúttal kérik az igen tisztelt ház, villa, 
üzlet, gyár és vállalat tulajdonosokat, támo­
gassák őkel becsületes munkavállalásukban, 
támogassák minden modern igényt kielégítő 
vállalatukat, támogassák nemes, közhasznú, 
tisztán altruisztikus munkájukat.

A Hidirokokntak Vagyonőrző Vállalata a 
Léva m. város polgármestere, mint I. iparha­
tóság B lajstrom 44—1940, szám és a m. 
kir. lévai rendőrkapitányság engedélye alap­
ján működik.

A házak, villák, üzletek, gyárak stb. Őrzé­
sére vonatkozó előjegyzéseket az általunk 
kiküldött, igazolvánnyal ellátott megbizo'.taink 
eszközük.

A havi őrzési dijak csoportos őrzésnél 1 
pengőtől kezdve. Csoportos őrzésen kívül 
vállalunk különőrzést is, amely a fentebb 
említetteken kivül mindennemű járműre, 
tárgyra, vagy személyek őrzésére is kiterjed

Egészen csekély havi ellenszo'gáltatásért 
hadirokkantjaink a biztonságot és nyugalmat 
biztosítják önnek. Működésűnket dec. 1-én 
kezdjük meg. — Hizafias tisztelettel:

A ,H0NSZ“ Vagyonörtö Vállalat 
Piarista-ház Léva, Széchenyi utca 15.

A MAGYAR FOLD 
SORSA

Dr. Péter Ernő, a Széchenyi Munkaközös­
ség egyik vezetője, akit előadásai révén 
Léván ia ismernek : .Földbirtok szövetkezetek 
a magyar földbirtokpolitika azolgálatában* 
c:men könyvet irt, amelyben Magyarország 
legnagyobb problémájával, a földkérdéssel 
foglalkozik a arra a megállapodásra jut, hogy 
az általános földreform legjobb bevezetője 
a földbérlőszövetkezetek megalakítása lenne.

Az alapos felkészültséggel megírt tanul­
mányt a „Honszeratet" Széchenyi Munka­
közösség adta ki. Bevezetőjét itt közöljük:

A magyar föld sorsa minden jövőbenéző 
magyart kell, hogy komolyan érdekeljen, mert 
ez a föld és fajtánk jövője ennyire elválaszt­
hatatlan, hogy teljes felelősséggel elmond­
hatjuk : ha fajtánk fennmaradását és szupre- 
máciáját a Kárpát-Duna medencében bizto- 
sitsni akarjuk, akkor minél előbb szerves, 
pénzügyileg megalapozott birtokpolitikai re­
formot kell végrehajtanunk. Nem uj meg­
állapítás ez, mert az utolsó száz évben elég 
sokan elvéreztek ennek meddő hangoztatá­
sán, dj mégis szükséges ezeket ismételten 
elmondani, hogy akinek van füle a hallásra, 
az újból elmondhassa az uj magyar ezer­
évekre hivó igazságokat.

Amikor ezekről a gondolatokról elmélke- 



dünfr, ne felejtsük el, hogy a magyar életnek 
ezer év óta a töld vo't az igazi alapja, 8 a 
nagyon aokazor reménytelennek látszó ma­
gyar élet hordozója : a töld népe volt. Ezért 
talán könnyen megérthető, hogy a világhá­
ború utáni súlyos évtizedekben annyian for­
dultak — hivatottak és nem hivatottak egy­
aránt — a föld sorsát eldöntő birtokpolitikái 
kérdések felé. Akik alapos gazdaságtörténeti 
kutatásokat végeztek, azok ugyanígy megálla­
píthatják, hogy a nemzeteknek nemcsak tár­
sadalmi és po'itikai berendezkedése, hanem 
jövendője is mindenkor a földkérdés mikénti 
megoldásától függ.

Ezért van szükség ezen a téren korszerű, 
gyors intézkedésekre, mert a további halo­
gatás : felelőtlenség a jelennel és lelkiisme­
retlenség a jövővel szemben. Ha pedig sokak 
részéről talán áldozatot is jelent, inkább ma 
áldozatot hozni, mint holnap a kényszernek 
engedelmeskedni! Ez a legnagyobb és leg­
égetőbb msgyar problémánk, hogy a hazát 
Jelentő földet valóban konzerváljuk, biztosít­
suk a jövő magyarság számára. Az a cé'unk, 
hogy ezt az országot erőssé és vonzóvá te­
gyük azok számára, akik sz ősi ezeréves 
határok között élnek, de legelsösorban a ma­
gyar fajta, a magyar nép fiai számára, akik 
e hazát megszereztél', megtartották és a vér 
szerződéstől a mai napig magyarok maradtak.

Nemcsak a társadalmi igazság, hanem a 
történelmi feleőiség is azt parancsolja szá­
munkra, hogy minden rendelkezésre álló esz­
közzel növeljük nemzetünk erejét és bizton­
ságát. A nemzetek Jövendőjéért egyének és 
nemzedékek egyaránt felelősek, s igy va­
gyunk mi is mindnyájan felelősek a jövő 
magyarságért, de különösen azok, akiknek a 
segítés, a mai helyzeten való váltóztatás 
módjában á'l A kellő időben való helyes 
cselekvés feloldhatja, vagy legalább is lénye­
gesen csökkentheti mindnyájunk történelmi 
felelősségét, de minél tovább késik az elha­
tároló tett, annál nagyobb és megbocsáthi- 
tatlanabb lesz ez a felelősség.

Sokat hibáztunk és sokat mulasztottunk 
történelmünk során, kü'ör.öien a föld kérdő 
sében, d: ha még idejében cselekszünk, 
akkor — ha n»m is mindent — nagyon so­
kat jóvátehetünk. Korszerű, gyors intézkedé­
sekkel még megerősíthetjük európai poiici- 
ónkat annyira, hogy — ezer tagadással és 
hamisítással szemben is — mégis csak a 
magyarság lesz itt. Kelet és Njugat ütköző­
pontján élő népek között az egyedüli kijege- 
cesedési tényező. Ennek biztos elérése érde­
kében kell tehát a magyar föld és a magyar 
nép viszonyát oly módon rendezni, hogy 
annak következtében a nemzet egész egye­
teme határozott gazdasági, kultárális és szoci­
ális felemelkedéshez, megerősödéshez jusson.

A világháború előtt sokan kongatták a 
vészharangot a magyarság térvesztése miatt, 
de a ma is sokat hangoztatott „többterme­
lési* és ,nemzetgazdasági“ okok mindig erő­
sebbek voltak az egyetemes magyarság 
érdekénél és jövőjénél Ma is még mindig 
többet foglalkozunk a ténymegállapításokká', 
mint a legelső és levsürgősebb feladatok 
mielőbbi elvégzésével. Történelmünkben pedig 
van példa as aránylag gyors intézkedésre, 
mert pl. Kenéz Béla .Nép és föld* cimü 
munkájában Írja, hogy 1849—1895 ig, nem 
egészen ötven év alatt 66 hitbiromány ke­
letkezett, mig előzőleg 1723—1848 ig csak 
27. Már most csak az a kérdés, vájjon kinek 
az érdeke volt, hogy a világháború előtt 
2,291.000 kát. hold földet hitbizományként 
lekössenek ?

Ne boncolgassuk nagyon a múltat, hanem 
inkább a jövőbe nézzünk előre. A múltból 
okuljunk és keressük azokat a megoldásokat, 
amelyek előbbre vihetik sorsunkat és bizto­
síthatják jövőnket. Ha csak 1848 óta magyar 
fajvédő birtokpolitikát folytattunk volna, akkor 
Erdély sorsa egészen másként alakul. Dr. 
Némethy Béla adatai szerint as 1894. évi
V. törvénycikk alspján megindított erdélyi ée 
délvidéki telepítési akció során a magyar 
állam 15 év alatt összesen mintegy 5U.UUU 
kát. hold földet juttatott bérlet és tulajdon 
tormájában cca 2e700 földműves család ré­
szére. Ugyanekkor azonban as oláh faji célo­
kat ssolgáló bankok — Albina és táreaí 
alig tis év alatt magyar birtokoioktól meg­

vásárolt 166.394 kát. hold földet juttattak 
oláh parasztoknak.

A fö’dtirtokpo’itika több mint egyszerű 
gazdaságpolitika, mert a fajtánk fennmara­
dását és megerősödését kell szolgálnia. Éppen 
ezért amikor a fö'dkérdés megoldásának gaz­
dasági következményeivel azámo'unk, akkor 
nemzeti gazdálkodásunknak nagy figyelem­
mel kell lennie geopolitikai helyzetünkre. 
Nem akaruok szigorúan autarkiáa gazdasági 
eizérkózáara berendezkedni, de rajiunk kivül 
álló okok és körülmények rákéuyszerithetnek 
bínnünket a mix'málit önellátásra. Amikor 
tehát szerves birtokpolitikai reformról beszé­
lünk, ugyanakkor az agrárku'tura erőteljes 
fejlesztése mellett, mezőgazdasági ipari üze­
mek létesitésérő1, drcentralizált egyéb ipari 
gyárak alapításáról is gondoskodni kell. Szük­
ség van erre egyrészt azért, hogy a földhöz 
nem jutó, vagy igényt nem tarló népesség 
megfelelő megélhetést találjon, másrészt pe­
dig a jelenlegi nagybirtokosok mobilizált 
tőkéikkel egy igazi nemzeti kspitalizmusnak 
az alapját vethessék meg.

Agrárország vagyunk és ezért az sgrár- 
fejlődós összes kívánalmait meg keli valósí­
tanunk. A gazdasági és ku turá’is haladás 
irányát és tartalmát mezőgazdasági népessé­
günkre vonatkozólag azok a földbirtok poliii- 
kai, gazdaságfejlesztési, szövetkezeti, ku’lu- 
ráiis, népesedési és gazdaérdekvédelmi tény­
kedések döntik majd el, amelyek az eddig 
elmulasztott, vagy elrontott intézkedéseket 
pótolni fogják. Éhez a munkához p’dignem­
csak tüzes le kesedés kel), hanem józan 
hozzáértés és kitartás is. Az eredménynek 
nemzetvédelmi szempontból is óriási jelen­
tősége lesz, mert az anyagi haladás mellett 
széles tömegekben indul meg az öntudatoso­
dás és pogároiodás folyamata is.

Természetesen egész mezőgazdálkodásun­
kat a jelenkor követelményeinek és hazai 
viizonyainknak megfelelően, okszerűen és 
céltudatosan kell átszerveznünk. Nemciak a 
sok tekintetben elavult termelési rendszerün­
ket kell tehát helyesen átállítanunk, hanem

Vissza a Betlehemhez!
Érdekes mozgalmat indított az Emericana 

a közelgő karácsony méltó megünneplésével 
kapcsolatban. Az Emericana „Magyar Ketle 
hemesek* cimen összegyűjtötte a betlehemes 
gondolat barátait és mozgalmat kezdeménye- 
zett, hogy a karácsonyfa mellett, fellendítse a 
szent jászol kultuszát. További cél az, hogy 
a kereszténység figyelmét ismét az igazi kard 
csonyi szimbólumra, a betlehemre irányítsa.

A mozgalom nem irányul a karácsonyfa el­
len, csupán azt szeretnénk elérni, hogy a ke­
resztény családban ne álljon karácsonyfa bet­
lehem nélkül. Igenis, maradjon meg a kará­
csonyfa a szobában, de zöld ágai közölt, vagy 
ala'ta legyen ott a szentcsalád, a betlehem. 
Álljon a karácsonyfa a betlehem fölött, mint 
egy angyal, vagy herold, mely a gyermekko­
runkból sarjadó múlt erős emlékeivel hívogat 
bennünket, hogy nézzük meg azt a csodát, 
melyet lábainál látunk. Méltó rendeltetése ez 
ennek az örökzöldjével az örök életet szimbo 
lizáló fának

A krisztusi szeretet szótlan szava és ha­
talma már több éve megteremtette a mindenki 
karácsonyfáját, a szegények karácsonyfáját. 
Ez a szép cselekedet arra irányul, hogy az 
örökzöld csillogó ragyogása elé imára kulcsolt 
kézzel azok is oda állhassanak, kiket annyira 
sújt az élet, hogy a Megváltó születésének ün­
nepén még egy fenyőágat sem tudnak venni. 
Ne maradjon az idén egyetlen karácsonyfa se 
szent jászol, betlehem nélkül. Karácsony ün­
nepének mindenkit befelé fordító, szeretetten 
hangulatában a betlehemen keresztül jutunk 
el az örökké élő krisztusi igazság felismeré­
séhez ás átérzéséhez

A betlehem fenséges jelképe a keresztény 
családnak, mely segíteni fog a nem egy helyen 
meglazult családi egységet megerősíteni és elő­
segíteni annak felismerését is, hogy az élet leg­
mélyebb értelme, legtisztább öröme a esalád- 
ban gyöl erezik.

Karácsony szent ünnepének nem a kará­
csonyfa, nem az ajándék a nagy, magasztos 

a ma még úgyszólván szervezetien agrár- 
értékesités problémájától kezdve, a mező­
gazdasági hitelellátásig minden komoly kér­
dést megfelelően meg kel oldanunk. A szé- 
lrskörű mezőgazdasági üzemstatisztika és 
piackutatás, mind-mind égető, sürgős magyar 
feladat, amelyek elől kitérni nem lehet, to­
vábbi mellőzésük pedig nemzeti vétek.

A magyar agrárpolitikának csakis az lehet 
a célja, hogy a legkü öobözőbb mezőgazda­
sági rétegek anyagi és kulturális felemelé­
sének biztosításával a nemzet összeségét 
erősítse. A mindnyájunk által óhajtott struk­
túra-változásnak tehát ezt kell eredményez­
nie éi ezért kell már az elindulásnál erre 
törekedni. A hazánk népességének még ma 
ia 50 százalékát kitevő agrárlakosság jóléte 
és felemelése érdekében a múltban vajmi 
kevés történt. Ezért azután a lakosság je­
lentékeny része a jobb megélhetés és köny- 
nyebb munkaalkalmak csábítására a váro­
sokba tódut. Jellemző adat, hogy mig 
1890 ben agrárnépességünk 71 százalékot 
tett ki, sddig 1930 bán már csak 51.8 szá­
zalék volt. Maho nsp mi is odajutunk, mint 
Németország, ahol a psraszti életformát csak 
kü önböző kedvezményekkel lehet kívánatossá 
tenni.

A mu't tanulságai és a jelen tapasztalatai 
alspján a magyar közvélemény eddig még 
alig tapasztalt elvi egységet mutat a föld­
kérdés megoldásának szükségessége tekinte­
tében. Miodenki érzi és belátja, hogy az 
annyira hiányzó népi felemelkedés és társa­
dalmi kiegyenlítődés u'ján ez volna az első 
állomás, népssségünk mai rétegeződésének 
kívánatos megváltoztatására ptdig az első 
lépés. Igazi magyar sorskérdés ez, amelynek 
mego dása a magyar jövő eldöntését jelenti 
jobbra, vagy balra. Ezt látja ma minden 
aggódó magyar és ennek a tanulmánynak ia 
az a célja, hogy ebben a kétségtelenül nehéz 
kérdésben az egyik reális utat megjelölje, 
amely gyors és maradandó eredményhez 
vezethet.

öröme, hanem a betlehemi gyermek Jézus, aki 
megváltoztatja az emberi sziveket és felébreszti 
az Isten és embertálsainak való szeretetet.

Karácsony ünnepét nekünk keresztényeknek 
tehát a karácsonyfa csak a betlehemmel együtt 
jelentheti.

Aki a világon rohangál 
keresztül

(K. K.) Csodálatos pá'dány! Célja nincs, 
csak a rohanás egy elfajult sportja hajtja a 
világűrben észnélkül tova . . . egy kellemet­
len és nagyon elterjedt typue, amiből min­
degyikünk ismer nehány példányt. Rádió­
hallgatók réme ő. Azokról az embertársaink­
ról van ugyanis szó, akik mennek, vesznek 
egy drága készüléket, de éppen semmit 
sem törődjek a programmal. Ölet csak az 
érdekli, hogy elsőrangú készülékükbe hány 
állomást tudnak befogni. Ez a szerencsétlen 
embertypus órákhosszat ül készüléke melleit 
és csavar és csavar és megint csak csavar. 
Ha egy állomást sikerült befognia, akkor 
legfeljebb két percig hallgatja, de akkor 
muszáj megint tovább keresgélnie. Önmagá­
nak, ds elsősorban mátoknak ez a jóember 
azenvedéssó teszi a rádiózást. Közben olyan 
egyszerű lehelne minden. Nemcsak az, hogy 
kedvenc napilapjában pontosan megtalálja a 
gondosan összeállított bel- és külföldi rádió­
állomások programját, ezenfelül a modern 
rádióvevő egy kiváló skálával rendelkezik, 
állomás-váltó kapcsolói vannak és minden 
olyan berendezése, ami alkalmassá teszi 
arra, hogy a kivánt állomást tisatán hozza 
és azokat a legegyszerűbb módon beállítás. 
A kutatás a rádiótechnika terén ma már 
annyira ment, hogy példlul a Telefunken- 
készülékeken az úgynevezett .Intelligens­
skála* már előre jelzi, hogy a kivánt állo­
mást a készülék félhangosan, vagy teljes 
hsngerővel ludja-e hozni tulajdonoaának.
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Kedvei fentismertetelt bírálunk azonban — 
aki ai egére izomizédságot megőrjíti nagy­
fene-erős készülékének ciavargatásával elő­
álló gépfegyverlüzeléihez hasonló zavaráiá 
val — ezt nem érti meg. Számára a mo­
dern technika kisebb és nagyobbjelentősé - 
gü találmányai, a hangmérnökök hallatlan 
erőfeszítése egyszerűbbé és kényelmessé 
tenni a rádióhallgatást C3ak annyit jelent, 
hogy becseréli készülékét egy mégnagyobb- 
ra, mégerősebbre, hogy légköri konkurenciát 
csináljon vele a német vadászrepülők gép­
ágyúinak.

Természetesen intelligencia kérdése is ez 
a fentismertetett betegség, hiszen a rádió 
nem azért van itt, hogy azzal a hullámokon

Mezőgazdasági és ipari kiállítást rendez Léván 
a Gazdasági egyesület

A Birs és Hont vármegyei Gizdaségi 
Egyesület valamint a Kisalföldi Mezőgazda­
sági Kamara lévai kirendeltsége november 
28 án Léván tartotta igazgatósági ti’ését, il­
letve közgyűlését. Az elnöki tisztet Farkas 
Géza töltötte be, ki megnyitó beszédében is­
mertette az elmúlt gazdasági év su'yos vi­
szonyait s rámutatott azon kötelességekre, 
amelyek reánk gazdákra a közellátás, részint 
a külpolitikai helyzet folytán háramlanak. A 
gyűlés tetszéssel fogadta az elnöki megnyi­
tót, amelynek soraiban örömmel üdvözöltük 
vármegyénk főispánját s a Kisalföldi Mező­
gazdasági Kamara igazgatóját, dr. Sitrázsik 
Andor miniszteri tanácsost s gazdaközönsé- 
günk szép számát.

A Gazdaság: Egyesület igazgatója Krajtsik 
Jenő, az adminisztrációs ügyek előterjesztése 
után részletesebb programmot terjesztett elő 
az 1941 évben rend ezer dő mezőgazdasági 
kiál itásró’, amely LáváD, a Gazdasági Egye­
sület 80 éves fennállásának em'ékére a két 
vármegye terményeit, állattenyésztését, kézi­
iparát, gyümölcitermelését s *a mezőgazda­
sággal összefüggő összes termelvényeit lesz 
hivatva az ország gazdaközönségéaek be* 
mutatni.

Az igazgatóválasztmány az előterjesztést 
egyhangúlag elfogadta, s már most felhívja 
Bars és Hont vármegyék gazdaközönségét, 
iparosait s mindönkit, hogy a jövő évi kiál­
lítás megrendezését tudomásul venni szíves­
kedjenek s idejében készüljenek a kiállítás 
sikerét előmozdítani.

Előadó ismertette a lévai járás mezőgaz­
dasági viszonyait, a 87,000 kát. hold mező­
gazdasági terü'etnek művelési ágak szerinti

Rádióválasz egy
Halló ! Léva, Figyelem I Mi nem szoktunk 

tökmagot rágcsálni, se borocskát, se semmi­
nemű kortyocskát és lityicskét magunkba vedelni, 
mert mi nem várjuk, hogy a sültgalamb cso­
dálkozó szánkba repüljön. Mi bizony nem 
szoktunk borgőzöcskén és más likőrgázocskán, 
meg unicum és mecseklelkecskén keresztül 
szürögetni hazánk sorsát. Nagyon jól érezzük, 
hogy a mai időkben divatját múlta már a 
bordal, ha egyesek még úgy ragaszkodnak is 
hozzá, mint boci a mamájához. A mi fejünk 
mindig józan és szivünk mindig helyén van 
és legyenek nyugodtak az oktatócskák, hogy 
húsz éven keresztül jártuk az áfiumos cseh 
oskolákat, hol kiizmositottunk magunkból 
valamicske történelmi felelősséget, mert 
mikor Hitler csizmája belerúgott a cseh 
demokrácia jobbik felébe 1 millión felüli magyar 
lélek, köztük jó pár ezer lévai magyar lélek 
is ragyogó örömmel repült az édesanyjához, 
ügy látszik valamicske áldozatkészség is volt 
bennünk, bár a cseh időkben is összedugtuk 
esett magyar fejünket az asztalok felett, mikor 
egymás szivébj tápláltuk a jobb magyar 
jövendőt. Bizony bennünket nem lehetett se 
hodzsakenyérrel, se tökmaggal, se benesi- 
maszlaggal, de cseh zsandár gumibotokkal és 
szuronyokkal sem megformálni csehszlovák 

világkörüli utakat tegyUnk meg minden eate, 
hanem hogy segítségével legyőzve a távol­
ságot közelebb kerüljünk más népekhez és 
földrészekhei. A rádiót hozzáméltóan hall­
gatni annyit jelent, mint közelebb kerülni az 
örök tudáshoz és a ma történéseihez. Je­
lenti a szórakozást magasabb fokon. Még 
apáink korában is e képzelhetellen gyorsa­
sággal ki púnk igy hirt mindenrő', ami a 
világon történik. Mily áldás, mily csodalatos 
előrehaladottságot jelent ez századunk em­
berének, ha . . . méltó módon reagál rája.

Ezért Te is kedves olvasó légy rajta, 
hogy ha egy ilyen hullámlovaggal találkozol, 
világosítsd fel, térítsd meg, hassál rá, hogy 
belőle is rendes rádióhallgató legyen.

megosztását s rámutatott arra, hogy az ipari, 
kereskedelmi termények mily aránytalan cse­
kély százalékban foglalnak helyet terményeink 
között. S:trázsik Andor a Kamara igazgatója 
részletesen ismertette a Mezőgazdasági Ka­
mara munkásságát, mely a termelés jobb ér­
tékesítésének kihassnálására vezeti gezdakö- 
zönségünket, árusítók, trágyatelepek okszerű 
készítését.

Majd kisgazdáink közül többen rámulattak 
arra a visszás helyzetre, hogy az árpa zá­
rolásával a Futura az alacsonyabb fajsu'yu 
árpát, amelyet eddig a szabrdkereskedelem 
mint sörárpát vett át. mostmár csak tskar- 
mány árpa áron hajlandó átvenni Az igaz­
gató választmány ezirányban felterjesztéssel 
él a földművelésügyi miniszterhez.

Előadó ismerteti a cukorrépa termelés fo­
kozása érdekében az oroszkai cukorgyár ve­
zetőségével tervbevett megállapodásokat, 
amelyek az átvételre, az á'hkinlhetöbb szer­
ződésekre a a kilométerpénzre irányulnak.

A Kirendeltség közgyűlésének idejét a jövő 
évi munkabérekre vonatkozó javaslatok kö­
tötték le, amelyeket a bizottság elé fog jut­
tatni

Örömmel kell megállapítanunk, hogy a 
munkaadók a jövő évi munkabéreknél haj­
landók a méltányosság legmesszebbmenő ha­
táráig elmenni, de be kell látniok a munka­
vállalóknak is, hogy tu'msgaa követeléseik a 
termelést veszélyeztethetik. A munkásság kép­
viselői viszont Ígéretet tettek becsületes mun­
kateljesítményre s maguk is állást foglaltak 
a mezőgazdasági munkánál a napkeltétől- 
napnyugtáig való munkateljesítményre. (K )

feketéző asztaltól
oroszlánokká. Még a kávéházi asztalok mellöl 
is sokszor a cseh erőszaknak guritottuk jó­
kedvünket. Miért akkor bántani a szerény, 
nyugodt asztalkákat, melyek mellett nem 
pájeszos és ludtalpas Konrádok ülnek, hanem 
becsületes lévai magyar polgárok.

Szociális bajokról hallunk szavalatokat. 
Panaszkodik nyögdécselve a lévai központi 
rádióban kigyelmed. Sajnos ehhez nem kell 
jó fül ezt a süket is meghallja, a vak is látja 
csak a kétpupu teve (púpok alatt tele valutával) 
nem veszi észre, vagy a strucc madárka, 
kinek feje bé van dugva jó mélyen hazánk 
politikai szikesébe.

Mi asztalkák nem politizálunk, csak buta 
pofával bámulunk némely butaságon. Vég­
eredményben miért olvassunk mi mindig csak 
ponyvaregényeket? De azért nem kívánjuk 
túlságosan a klasszikusokat sem. Az előbbiek 
álarc alatt járnak és sok bennük a vak lövöl­
dözés, az utóbbiaknak pedig már a sírból is 
kinőtt az állszakáluk. Mi szeretjük a sima, 
testhezálló népiköltészetet: Kukorica Jancsit, 
Anyám tyúkját, stb. Adytól is idézhetnék, de 
minek, mikor már elég viharsarkos a világ az 
északi pólustól egész a fekete földrészig. De 
annyira mégsem engedünk emberi méltósá­
gunkból, hogy a (nesztelen királynak azt 

mondjuk a tökfejü udvaroncokkal együtt a 
mesében, hogy milyen szép a ruhája, mikor 
a királyon még egy megnyugtató fügefalevél 
sincs. Hogy is ne, hogy a szabó markába 
röhögjön ?

Halló! Halló! Ne aludjon, avagy ne pislog­
jon kigyelmed olyan laposakat Hallgasson 
meg bennünket is tisztelt Kegyede az uralkodó 
planétának, mert kigyelmed jól tudja hogy a 
Haza hiv, mi se fogjuk meg hátrább a kardot 
kendeknél. Mi éppen olyan fiai vagyunk a 
hazának, mint kigyelmed. Tehát egy percig 
mi is játszhatunk a szavakkal. Bír sem tök­
magot nem ropogtatunk, sem literecskét nem 
gurgulázgatunk le száraz torkunkon, azért 
mégis annyira televagyunk a közös erőfe­
szítésnek kellékével, hogy csak arra vigyáz­
tunk, hogy a szomszéd majszter uram Tá ne 
suhintson inasának nagytekintelü kufferjára a 
suhogó, uj időket formáló nádpálcájával, mert 
akkor az egész nemzet teste, köztük a 
kegyedé is nagy kelésekkel, lázakkal és 
vajúdásokkal lesz nemde bár tele bár lehet, 
hogy a nagy nemzetközi és generális 
nemzeti operációk majd flastromot ragasz­
tanak az egész betegségre és meggyógyulunk. 
De azért ne tessék félrepapolni kigyelmednek, 
mi nagyon jól tudjuk, hogy a gazdag zsidó 
minél több libamájat eszik, akkor a szegény 
magyarnak csak a kopott nadrágszija nagyob­
bodik és csak a szelecskéje fütyülhet keresz­
tül lyukas zsebein. De azt is tudjuk, hogyha 
a magyar anyák teje elapad, akkor a csecsemők 
csak kisebbek lesznek, ellenben a libamájak 
óriásira nőnek. S azt is tudjuk, hogyha a 
gróf golfozik kegyelmed szerint is, attól még 
nem fognak a gyárak nőni a zöld füvecskék 
legelőin. Hála Istennek a mi grófjaink nem 
igen golfoznak, ahogy kegyelmed hiszi, a mi 
miniszterelnökünk sem golfozik, hanem dol­
gozik. Bizony vannak tudós, okos grófjaink 
is, akikre nti büszkék vagyunk, mert hiszen 
ők is a mi fajtánk, vagy mi. Hogy a közigaz­
gatás lassú, nem baj. a magyar ember úgysem 
szeretett adót fizetni. Tehát vigasztalja meg 
kigyelmed magát nyugodalmasan ezzel. S hogy 
drága a korpa, — panaszkodik kigyelmed — 
nem baj, vigasztaljuk kendet, mert a korpa 
között könnyen elveszhetnek a disznók, ez 
már baj lenne a zsírszegény világban. Az 
embernek tyukszeines fájdalma, gomblyuk 
és gyomorfájdalma ma még nem az egész 
nemzettest fájdalma mondja kigyelmed. Mondjuk 
tízmillió egyén, fejenkinti magyarkának gyomor­
süllyedésétől meggyógyul talán a magyar 
nemzettest kisebzett köldökzsinórja he.. he.. 
he.. Hátha még gyomorrák üt bé a gyomor- 
nyitogatóba, hé !!! Legfeljebb a libamájacskák 
nőnek gellérthegynvi dombocskává És abban 
is igaza van kigyelmednek. mi nem harnar- 
kodunk el semmit azaz, hogy a Semmit azt 
igen mert van bennünk, a vérünkben még 
Pató is meg Pali is.

De tökmagocskát még se fogunk kérődzni 
és egy-egy korty bort sem fogunk le-fel 
böffentgetni, mert a ködgenerálisban csak 
Albion fiai s titkos imádói hisznek Mi hiszünk 
a virradatban, mert mi nem vagyunk Ibsen 
imádók és fjordok csodáiéi. Mi a Kárpátok­
tól övezett Nagymagyarország fanatikus hívői 
vagyunk. Hiszünk a libamájmentes, a golf­
pályamentes magyar hazában, hol minden 
munkáskézbe jut egy darab kenyér és pedig 
szalonnával és a magyar csecsemők egész­
séges tömegei fogják szolgáltatni a magyar 
nemzet ujjongó, feltámadó szimfóniáját. Ezt 
üzenjük kigyelmednek és még azt, hogy mig 
éhező gyermekek vannak az országban és 
ácsorgó tisítességes munkásemberek 
(kigyelmed szerint is) addig nem akarunk 
hallani semmi kioktatásról, se növekvő liba­
májról, se zöldelő golfpályáról, de tökmagról 
se, mert mi húsz éven keresztül tiszta vizet 
öntöttünk mindig a pohárba. Éppen ezért a 
tökmagot és az egy-egy korty bort ezen­
nel tisztelettel visszaküldi kigyelmednek egy 
kávéházi márványasztal mellől

Négy Tökfej.
(Ezzel a lévai központi rádió befejezte 

leadasat. Szerk.)
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KOLONFÉLÉK^J
Társadalmi naptár

December 1-4. Kongregáció karácsonyi ba­
zárja a zárdában.

December 5. Kormányzó Úr Öfőméltósága 
névnapjának előestéjén a Vi­
tézi Szék díszelőadása.

December 7. Mikulás-est az Iparoskörben.
December 14. A Katolikus Kör kulturestje 

az „Erdélyért" akció javára.

— ÜNNEPÉLY A KORMÁNYZÓ UR NÉV- 
NAPJA ALKALMÁBÓL. A Kormányló Ur 
Ölömélióság. návoipjánik előestéién — mi­
ként az elmű t évban is — a Varmegyei 
Vitézi Szék Tarsadslmi Bizottsága december 
hó 5 én. csütörtökön aste (élkilenc érakor a 
Városi Síinhézbin műsoros ünnepi előadást 
rendez. Ezeo a napon minden magyar ember 
lelke különösen emelkedett érzésekkel tekint 
Budavára télé, ahol orazággyarapitó Kor­
mányzónk Őrködik hazánk és nemzetünk 
sorsa felett és hosszú életet kiván Budavár 
Urának, hogy megkezdett nagy művét befe­
jezhesse. A Vitézi Szék Társadalmi Bizott­
ságának eme ünnepi rendezése ennek az 
érzelmeknek lesz hűséges to.mácrolója és 
kifejezője. Az ünnepély műrora: 1) Himnusz, 
énekli a Lévai Dilárda vegyeskara, vezényel 
Heckruann litván karnagy. 2) Sslmtcri H. 
Kálmán: A magyarok H<durához. Szavalja: 
Reindl Kiró y. 3) a) Schubert: Az én ta­
nyám. b) Mozart: Bacsódat, c) Dr. Koudela 
Géza : Magyar Miatyánk. Énekli Randik 
Aranka, zongorán kisíri dr. Papp Ákosné. 
4) Ünnepi beszéd, elmondja Cregtédy István 
nngyaallói rét. lelkész. 5) a) Gábriel—Marié : 
La Cicquintaine. b) Goltermann: Dal. Gor­
donkán előrdja Hrckmann Zoltán zongorán 
Papp Akosné. 6) Sajó Síndor: Migyarnak 
lenni. Saavalja: Óráry Kató, a gimnázium 
VII. osztályának tanulója. 7) Sióiét. Ének i 
a Lévai Dalárda vsgyeakara. A Vitézi S:ék 
Társadalmi Bizottsága az ünnepi estre a 
nagyérdemű közönséget hazafias tisztelettel 
meghívja. Belépőjegyek : 1 pengő, 50 és 20 
filléres árban az előadás előtt a helyszínen, 
elővételben pedig Nyilrai és Társa könyv­
kereskedésében válthatók.

— MA 'KEZDI MEG ADVENTI ELŐ­
ADÁSAIT A KÁT. KÖR. A keresztény világ 
• betlehemi csillag kigyulása előtt áll. Az 
ájtatos kriszlusváró hangulat nagyon alkal­
mas arra a munkára, amely Krisztus Urunk 
földi országának az elókészitésében fáradozik. 
Ennek a magaaztoa célnak az érdekében a 
Lévai Katolikus Kör Kul'.ur Siakosztá.ya az 
Iskolónkivüli Népművelési Bizottsággal kar­
öltve adventi előadásokat rendez minden 
karácsonyelőtti vasárnapon este hat órai 
kezdettel. December elsején, a mai vasárnapon 
Kovács Sándor v. országgyűlési képviselő, 
püspöki tanácsos: Az Etyház Krisztus gon­
dolata — és dr. Gáressy János gyárigazgató : 
— Az Egyház a legigazabb jóttevö — címen. 
December 8. Mihály János a .Nemzeti Újság" 
munkatársa: A katolikus sajtóról ad elő. 
December 15 Uhlárik István endrefalvai 
(Nógrád m.) esperesplebános, Léva szülötte : 
„A megnemtépett köntös" címen tart elő­
adást. Dacember 22. Dr. Hóka Imre érseki 
tanácsos, a Katolikus Akció titkára: Az 
Egyház szentségéről beszél. Mindenki vegyen 
részt ebben a nemes szórakozásban. Belépő 
díj nincs, tetszésszerinti hozzájárulást szívesen 
veszünk költségeink fedezésére. Rendezőség.

— ÁRVAEST. A kiskoszmályi ref. árva­
ház lévai fiókja ma este hét órakor a ref. 
egyházközség tanácstermében az árvák köz­
reműködésével árvaestet rendez. A műsoron 
egyfelvonásos sziodarab, az árvák énekkara 
és szavalatai szerepelnek. Beléptidij nincs, 
önkéntes adományokat az árvabáz javára 
kér és hálával fogad a rendezőség.

— MA NYÍLIK MEG a Női Mária Kon­
gregáció rendezésében az Irgalmas Nővérek 
intézetében a mikuláanspi és karácsonyi jó- 
tékonycélu bazár. Mindenkit szeretettel vár 
a Rendezőség.

— névmagyarosítás. Hrdina Erzsébet 
vármegyei tisztviselőnő családi nevét belügy­
miniszteri engedéllyel Haraányi-ra változtatta.

— PÁLYÁZAT. Vármegyénk hivatalos lap­
jában pályázati hirdetmény jelent meg a 
megüresedett három díjtalan közigazgatási 
gyakornoki állás betöltésére. A kérvények 
dec. 15 ig adhatók be.

— FELHÍVÁS. Felkérem a Lévai Torna 
Egylet mindazon jelenlegi és volt vezetőit és 
tagjait, akiknek kezelésében megőrzés végett 
egyesületi tulajdont képező tárgyak, vendég­
ess pstok emlékzászlói, serlegek, adminisztrá­
ciós sigédkönyvek. stb, vannak, hogy ezeket 
leltározás végett hozzám mielőbb e'juttatni 
szíveskedjenek. Halász László főtitkár.

— LÉVA VÁROS KÖZKÖNYVTÁR TA­
NÁCSA november 27-én ülést tartott, ame­
lyen részt vett dr. L*hotzky Brúnó polgár­
mester is Schubert Tódor m. kir. kormány­
főtanácsos, a könyvtártanáéi elnöke kegye­
letre szavakkal parentálta el a könyvtár 
elhunyt vezetőjét, Kriek Janót és érdemeit 
a tanícs jegyzőkönyvében örökítette meg. A 
könyvtártanács azután a könyvtár vezetőjévé 
Kopernicrky Kornélt, a könyvtártanácsnak 
15 év óta titkárát választotta meg, aki annak­
idején a könyvtárosi szaktanfolyamot kitün­
tetéssel végezte el.

— A SZMKE ŐSZI CIKLUSÁNAK BE­
FEJEZÉSE. A SZMKE és az Iskolánkivüü 
Népművelési Bizottság szerdán fejezte be 
őszi előadássorozatát a közönség nagy ér- 
delődése mellett az uj városháza nagytermé­
ben. Alakaza Ambrus gimnáziumi tanár élénk 
ügyelem közepette fijtegette azt a bonyolult 
lelki processzust, amely a vers megszületé­
sét megelőzi a költőknél s az avatatlan 
olvasó számára érthetetlennek látszó modern 
költemények kifejezéseit világította meg Íróik 
lelkivilágán keresztül, A nemcsak nagymér­
tékben érdekes, de értékes előadást is a hall­
gatóság lelkes tapsokkal köszönte meg. Ez­
után a Birs hasábjairól is jól ismert Pál 
Imre olvasta fel több költeményét. A szoci­
ális levegőjű és borongás hangulatú szép 
költeményeknek megérdemelt sikerük vo't, 
mind'n vers után felhangzott a zajos taps. 
Dr. Kiss István licrumi tanár Magyarország 
földrajzi egységéről tartott figyelmet lekötő 
előadást B számolt Magyarország geológiai 
kialakulásáról és a Kárpátok hegyvonulatai- 
nak területvédelmi jelentősegéről. Kihangsú­
lyozta, hogy a kárpátmedencei Magyarország 
területi egységét nemcsak a magyar, hanem 
a kü földi tudományos irodalom is kiemeli. 
A szépen felépített népszerű tudományos elő­
adást a közönség hálásan fogadta s melegen 
megtapsolta. Dr. Kiss István a Msgyarország 
földrajzi egységéről szóló előadásának má­
sodik részét a téli ciklusban (amely január 
elején indul meg) adja elő.

— REF. JÓTÉKONYSÁGI EGYESÜLE­
TEK KARÁCSONYI BAZÁRJA. A lévai re­
formátus nőegylet, leánykör és a kiskosz- 
milyi árvaház lévai fiókja dec 1 —4-ig ren­
dezik közös jótékonysági bazárjukat a ref. 
egyház tanácstermében. Karácsonyi ajándék­
nak alkalmsa játékszerek, Ízléses kézimun­
kák és a kiskoszmályi árvvaházban készü t há- 
ziszöttesek nagy választékban és olcsó árban 
állanak a közönség rendelkezésére. A bazár 
megnyitása ma délelőtt 11 órakor lesz.

— MIKULÁS BÁL. Az Iparos 0 vasó kör 
december 7-én szombaton este fél 9 órakor 
zártkörű táncmulatságot rendez. A zenét Pet- 
rovics-Berényi jazz tanczenekara és Csuprai 
cigányzenekara szolgáltatja. Ajándék csomag­
küldés. A csomagokat Koráb és Orbán vi­
rágüzleteiben kérjük leadni. Beléptidij —60 
fillér és vig. adó. Rendezőség.

— EVANGÉL1ZÁCIÓS NAPOK LÉVÁN. 
A lévai ref. egyházközség a hívek és az 
egyház kebelében működő egyesületek, va­
lamint a tanuó ifjúság számára az adventi 
időszak kezdetén, dec 1—4 ig evangelizá­
ciós napokat tart, melyek során Ecsegy Ala­
dár tahitófalui lelkipásztor dec. 2-án este 
7 órakor, 3-án és 4-én este 6 órakor a ref. 
templomban nyilvános enangélizációs igehir­
detést végez. December 4-én délelőtt 9 óra­
kor tartják a körzeti konferenciájukat a lé- 
vavidáki bibliakörök, lelkészek és tanítók.

— A M. KIR. LÉVAI HONVÉD ÁLLOMÁSPA­
RANCSNOKSÁG ÁTVÉTELE. Sodró Sándor élez- 
redes Erdélyből visszatért, a m. kir. lévai honvéd 
állomásprancsnokságot átvette. Az állomásparancs­
nokság elhelyezve az uj laktanyában van. Felek 
fogadása naponta — ünnepnap és vasárnap kivéte­
lével — d. e. 11 —12-ig.

— VERSENYTÁRGYALÁS. Az ipolysági kir. tör­
vényszék elnöke az 1941. költségvetési évre szük­
séges irodai és nyomdaszcek szállítására verseny­
tárgyalást hirdet. Az ajánlatokat dec. IX deli 12 
óráig kell személyesen vagy postán benyújtani. Az 
ajánlati minta, feltételek és az egyéb tudnivalók a 
törvényszéki bírói hivatal helyiségében megtekint­
hetők és dijtalanul megszerezhetők.

— CSERKÉSZTÁBORI BESZÁMOLÓT nyújtanak 
élőképekben a lévai gimnazista 136-os cserkeszek 
a Katolikus Körben december 7-én, szombaton, este 
X órakor. A Bars az elmúlt nyáron „Levél a fonyódi 
cserkésztáborból* címen bőven ismertette a csapat 
első, jólsikerült táborozását, amelyen dr. Boroska 
csapatparancsnok vezetésével 3X cserkesz vett részt. 
Ez a tábori beszámoló egyébként első nyilvános 
cserkészünnepély is, tartalmas tréfás színpadi tá­
bortűz kereteben. A cserkészet barátait és pártolóit 
szívesen látja a vezetőség.

— ALÉVAIRÓM KÁT. EGYHÁZKÖZSÉG 
képviselőtestülete november 28 án tartott 
közgyűlésén letárgyalta az egyházközség 
1941. évi költségvetési előirányzatát. A költ­
ségvetés szükséglete 9124 pengő, minek fe­
dezésére egyházközségi adót vet ki Az adó 
nemét a vagyon és jövedelmi adót fizető 
tagoknál az eddigi nyo'c százalékról hatra 
szállította le, a kisebb fizetésű tisztviselők 
adózását is megfelelően leszállította. Az adó­
kivetést az adókivető bizottság fogja eszkö­
zölni. A költségvetést 15 napra közszemlére 
teszi ki, azután jóváhagyás végett felter­
jeszti az egyházi főhatósághoz. A közszem­
lére tétel alatt az egyházközségi tagok ész­
revételeket tehetnek a költségvetésre.

— LAKOSOKAT KERESNEK ERDÉLYI 
MENEKÜLTEKNEK. A váróinak valószínű­
leg 14 erdélyi menekült család elhelyezéséről 
kell gondoskodnia. A város 14, ssoba-kony- 
hás lakást keres, ahol a menekült családok­
nak otthont tudna nyújtani. Felkérjük a város 
közönségét, hogy akinek ilyen lakása van és 
azt ki akarja adói, a bérigények megjelölé­
sével jelentse be a városháza 33-bs számú 
szobájában.

— ÉLÉNK SZMKE-MUNKA VÁRME­
GYÉNKBEN. A Bsrs-Hont-i szervezetekben 
igeD élénk munka folyik. Közel negyven he­
lyen folynak a SZMKE előadások. Várnos- 
Isdánybsn Siokó Ferenc szerkesztő és dr. 
Birkás Gáza miniszteri titkár tartott e'ősdást. 
Ugyanakkor VsreDics Antallal az egyesületek 
közötti együttműködés igazgatójával és Fá­
ja Tibor titkárral meglátogatták az alakulóban 
tévő hontfüzesgyarmati szervezete*. A múlt 
héten Zzitvsgyarmat és Hwmagyarad köz­
ség lakossága kérte a SZMKE szervezetek 
megalakítását. Ugyancsak folynak a nsgy- 
kálnai szervezet e ökészitö munkálatai.

— MEGJELENT A SZEMKE MÁSODIK 
MUNKAFÜZETE. A SZEMKE második muo- 
kafüzete megjelent a következő előadások­
kal : Taubinger István : A magysr föld kin­
csei, Mezőgazdasági termelésünk uj iránya. 
Külkereskedelmi hivatal. Varga Imre: A mü- 
gyapju, Ezenkívül Az állam végrehajtó szer­
vei. Bitka : fertőző betegségek. A fog és man­
dula betegségei. A Szsmárhurut. A népies 
iskola kezdete. Fazekas Mihály Ludas Ma­
tyije. Csokonay Vitéz Mihály és Kölcsey Fe­
renc.

— MEGJELENT A MAGYAR VASÁRNAP. 
Ismét megjelent a SZMKE hivatalos lapja a 
Magyar Vasárnap. Szerkesztője Sinkó Ferenc, 
felelős szerkesztője Szombathy Viktor. A lap­
ban gróf Révay litván és Schubert Tódor 
fejtik ki a SZEMKE programját. Ezenkívül 
Taubinger István, Boóc Elek és Szombathy 
Viktor cikkei emelkednek ki Számos sikerült 
rovat teszi élénkké a kitünően összeállított 
lapot. Egyes szám ára 20 fillér. A SZMKE 
tagjai ingveu kapják. Megrendelhető Fej a Ti­
bor SZMKE titkárnál. Ugyancsak megjelent 
a SZEMKE Hsngos Híradójának eső két 
száma. Az összes szervezetekben nagy sikert 
aratott.

L)R. LÁNYI TIBOR fogorvos rendelései Kossuth 
Lajos tér 13 alatt újból megkezdte. Rendel: d. u. 
4—6-ig.
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— HOGYAN KELL RENDET TEREM­
TENI A PIACON ? Már többizben szóvá 
tettük a hozzánk forduló háziasszonyok pa­
naszára, hogy a lévai piacon a viszonteláru- 
sitók a kora reggeli órákban elkapkodják a 
háziasszonyok elől a baromfit, tojást, gyü­
mölcsöt, stb. Sok kofa elébe megy a város 
szélére a falusi termelőknek s már ott ösz- 
szevásárolja a fogyasztók elől a termékeket. 
Vácott is hasonló volt a panasz, azért adták 
ki az alábbi rendeletet: „A 126.650 — 1932. 
B. M. sz. rendelet alapján tekintettel arra, 
hogy a fogyasztóközönség érdekei kívánatossá 
teszik, elrendelem, hogy a viszontelárusitók 

a vármegye területén tartandó összes vásá­
rokon és piacokon csak a vásár, illetve a 
piac megkezdésétől számi'ott 2 óra múlva 
vásárolhatnak viszonteladás céljára élelmicik­
keket. A viszonteladók a vásár megkezdésé­
től számított 2 órán belül élelmicikkeket csak 
egy napi szükségletüknek megfelelő mérték­
ben vásárolhatnak. Figyelmeztetem a viszont­
eladókat, hogy a fenti rendelkezést pontosan 
tartsák be, mert aki a rendelkezésnek nem 
tesz eleget, az kihágási cselekményt követ el 
és az ellen a legszigorúbb kihágási eljárást 
fogom meginditatni. Vác, 1940 november 11. 
Polgármester megbízásából: Dr. Csele Vil­

mos tanácsnok." — Eszerint a viszonteláru- 
sitó csak egy libát, vagy egypár kacsát s 
1—2 tojást vagy 1 kiló almát vásárolhat 
naponta. Itt jegyezzük meg, hogy Léva városa 
vásárbiztosi tisztséget kreált, a vásárbiztos 
ellenőrzi a piacot es a piaci árak az Ozmán- 
téri hirdető táblán kivannak függesztve. A. 
vásárló közönség vásárlás előtt tanulmányozza 
át a kifüggesztett árakat, mert bírói ítélet 
szerint árdrágítást követ el nem csak az a 
személy, aki a megengedettnél többet kér, 
hanem a vásárló is, ha a kért magasabb 
árat megadja.

— A LÉVA ES VIDÉKE 
HITELSZÖVETKEZET 
újból felhivjt ■ szlovákiai 
hitelszövetkezetek ma­
gyarországi betéteseinek 
a egyéb hitelezőinek fi­
gyelmét, ezokat is, akik 
eddig csupán statisztikai 
öiszeiráa végett is jelent­
keztek, hogy követeléseik 
adatainak összegyűjtése 
céljából a minisztérium 
6480 1940. M. E. számú 
rendelete értelmében, mint 
a visszacsatolás előtt Lé­
váról Szlovákiába áttele­
pített szlovákiai hitelszö­
vetkezetek, többek között 
■ Földműves Kölcsönző 
Pénztárak (Kölnieké Po- 
kladnica) hitelezői fsnn- 
álló követeléseiket az in­
tézet Üzlethelyiségében a 
bejelentéshez szükséges 
nyomtatványok kitöltése 
mellett vegy személyesen, 
vagy posta utján, de mind­
két esetben a követelést 
igazoló okmányok és eset­
leges egyéb iratok bemu­
tatása mellett, amelyeket 
a bemutatónak láttamozva 
és elismervény melleit 
visszaszolgáltat, 30 napon 
belől, de legkésőbb 1940 
december 31-ig feltétlenül 
és esetleg újból is jelent­
sék be, mert ellenkező 
esetben, ha az Országos 
Központi Hitelszövetke­
zetnek ezen követelések
tervezett kicserélésére vonatkozó eljárása 
eredményre is vezetne, hitelszövetkezetünk 
még üzletátruházás fennforgása esetén sem 
lesz felelős oly követelésekért, melyekre vo­
natkozólag bejelentés 1940 december 31-ig 
nem történt.

Gyümölcsfavédelem.
A gyümölcstermelő gazdának most talán nincs aktuálisabb gondja, mint az, hogy a szokásos ösz> 

permetezést hogyan is végezze el, amikor kékkövet, rézgálicot sehol sem kap! Erre a kérdésre adunk feleletet 
a mészkénlé permetezöanyag leírásával. Ez a szer pótolja a közismert rézgálicot, s mivel szintén házilag 
elkészíthető, olcsó is, mint amaz

A mészkénlé a gyümölcsösben az esztendő bármelyik szakában, bármely hónapban használható per­
metező anyag. Mint ahogy a neve is mutatja, mészből, kénporból és vízből áll, s főzéssel készítjük. Főzése télen 
és nyáron egyformán történik, s a főzéssel az úgynevezett töi zsoldatot kapjuk.

Tegyük fel, hogy 20 liter mészkénlé-törzsoldatot akarunk készíteni. Ebben az esetben szükségünk van 
egy kb. 25—30 literes vas vagy zománcozott edényre Ebben az edényben megoltunk 1 rész: 2 kg égetett 
meszet, majd 2 rész: 4 kg. kénport öntünk lassú sugárban, állandó kavarás mellett az oltott mészbe. Az igy 
nyert sárga, pépszerü anyagot annyi vízzel öntjük fel. hogy a mész megoltásához, majd a kénpor hozzákeveré­
séhez felhasznált vízzel együtt összesen 10 rész : 20 liter folyadékunk legyen a 25 — 30 literes edényünkben. Az 
edényt most egy kavaróval ellátva tűzre tesszük, s a folyadékot forrásba hozzuk. A kavarón előzőleg megjelöljük, 
hogy az oldat kezdetben milyen magas volt, s később forrás közben az elpárolgott vizet a jel magasságáig újra 
és újra pótoljuk. Amikor az oldat forrásba jön, ettől a perctől kezdve a tüzet lassúbbra fogiuk, hogy az anyag 
ki ne fusson, s az órát is megnézzük. A tüzelést úgy kell szabályozni, hogy az oldat a forrás percétől számítva 
egy óráig állandó forrásban legyen. A kavarást viszont a tűz alágyujtásától a tűz eloltásáig állandóan folytatnunk 
kell. A kavaró ember, vagy gyerek vigyázzon, hogy az oldat gőzét huzamosan be ne lehelje, mert az mérges, 
s bőrére ne fröccsenjen, mert mar. Az igy elkészült oldat forrás alatt habzó, áttetsző vörösbarna-szinti folyadék 
lesz. Ez az úgynevezett törzsoldat, ami viszont ilyen állapotban olyan erős, hogy permetezésre még nem alkalmas 
Ezt vízzel hígítanunk kell. S hogy mennyi vízzel hígítsunk, a következőképen állapíthatjuk meg.

Veszünk egy, a szőlősgazdák által a bor fokolásánál jól ismert, s „maligán"-hoz hasonló fokmérőt 
Ezt a fokmérőt „Bómé" (Baumée) fokmérőnek nevezzük. A törzsoldatból egy kb 30 cm. magas edénybe mintát 
veszünk s kihűlt állapotban fokmérőnket lassan az oldatba, törzsoldalba engedjük. A fokmérő’ lesülyed az oldat­
ban egy bizonyos fokig, ahol a fokot számokban leolvassuk, s ez adja a tórzsoidat erősségét. Egy táblázat segít­
ségével megállapíthatjuk, hogy a törzsoldat egy literéhez mennyi vizet kell adni (télen vagy nyáron) hogy az iev 
nyert hig oldattal most már permetezhessük is gyümölcsfáinkat. így pl. sí

kell törzsoldatunk egy-egy literéhez hozzáadnunk, hogy azután nyugodtan permetezhessünk.
Egyéb tudnivalók : a mészkénlében lévő kén és vegyületei a vörösrézzel érinlkezve kémiai bomlást

Ha a törzsoldat l8»-os, télen 3 liter, nyáron 34 liter vizet
w 20°-os, . 3>j, liter, n 39 >2 liter „

22»-os, » 4'4 liter, 45'‘|t liter „
n n 24J- os, „ 5 liter, n 52 liter „

26°- os, . 5’1. liter, n 59 liter „
28"- os, . 6‘, liter, 65 '' a liter n

szenvednek. Ezért a rézüstöt, ha abban főzünk, vagy a rézpermetező gépet, ha avval permetezünk, kieszi kilyu­
kasztja. A mészkénlé arzéntartalmn ___ ....... “, , ... .. ’-------------  O *--- ’ Kies/
kasztja. A meszkenle arzentartalmu szerekkel keverhető, de rézgáliccal és zöld porokkal nem keverhető

Amit ma megtehet, ne halassza holnapra, mert 
december 5-én van a m. kir. Államsorsjáték húzá­
sa, s ha elfelejti megvásárolni a sorsjegyet, úgy 
azon nem vehet részt, pedig a főnyeremény 40 000 
ar. pengő.

Adakozzunk „Erdélyért" I
Eddig befolyt ... 787.07 P

Tóth Jónás garamdamásdi biró 100 —
Összesen: 887.07 P

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Tokár Sándor Skadra Borbála leá­

nya Valéria — Hrdina István Stukovszky Veronika 
leánya Erzsébet — Csenger Ferencz Hribik Anna 
fia Sándor — Fábián József Bömhécz Ilona leánya 
Zsuzsanna — Skolnik László Szenesi Mária fia 
László — Tóth Kálmán Kurucz Rozália leánya Gab­
riella Éva — Záhorszky István Frcska Mária leánya 
Ilona Mária — Andrási János Huber Anna leánya 
Margit — Bába Jenő Mezey Erzsébet leánya Ildikó 
Gizella Klára Mária — Vikukel Ilona Lajos István.

HÁZASSÁGOK : Gajdosik Jenő r kát. Bungyi Er­
zsébet r. kát — Zsák Lajos r, kát. Grausz Erzsé­
bet r. kát.

HALÁLOZÁSOK : Hrusovszky Kálmán 19 éves — 
Virág György 47 éves - Özv. Kleibel Jánosné sz. 
Félix Karolina 83 éves - Tokár Valéria 7 napos 
— Vlcze András 70 éves - Ádám Andrásné sz. 
Ruplik Erzsébet 24 éves — Szabó Lajos 52 éves.

A Bars rádió-műsora
Állandó músorszámok hétköznapokon

Budapest I. műsorán :
6 45 Torna, hirek, hanglemezek — 10 Hirek —

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat — 12 Harangszó, 
Himnusz, idöjárásjelentés — 1240 Hirek — 13.20 
Időjelzés — 14.30 Hirek — 14.45 Műsorismertetés — 
15 Arfolyamhirek, piaci árak — 16.45 Időjelzés, 
hirek — 17 Szlovák és ruszinnyelvü hirek — 19 Hirek 
magyarul, románul — 20.40 Napi összefoglaló hirek

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, hanglemezek 8.45 Hirek 

9 Görög kát. istentisztelet 10Egyházi énekés szent­
beszéd 11.15 Evang. istentisztelet 12 20 Magyar nó­
ták 13 Rádiókrónika 14 Hanglemezek 15 Magyar­
olasz labarugó mérkőzés közv. 15.50 Földművelés­
ügyi előadás 16.20 Hanglemezek 16.05 Pályaválasz­
tás és jólét, előadás 17.15 Honvédmüsor 18 Melles 
Béla zenekara 19 Hirek 19.20 Tánclemezek 19.40 
„Az első hó“ tarka est 21.40 Hirek

Hétfő
12.10 Korány Aladár cigányzenekara 

13.30 Szalonzene 15.20 Tánclemezek 16.15 Diákfél- 
ora 17. IE Raffay Erzsi énekel 17 40 Németek Hol­
landiában, felolvasás 18.05 Mindenből egy keveset 
19.20 Operaház zenekara

Kedd
BUDAPEST. 10.45 Divattudósitás 12.10 Balalajka- 

zenekar 13.30 Honvéd-zenekar 15 20 Suki Tóni ci­
gányzenekara 16.10 Gyermekdélután 17.15 Beszkárt- 
zenekar 18.15 Magyar hétköznapok, hangképek 18.40 
Veress Károly és fia cigányzenekara 19.40 Cseve­
gés 20.05 Set Svanholm énekel

Szerda
BUDAPEST 12.10 Rendörzenekar 13.30 Lengyel 

uÍCT" nótákaí enekel ,5-20 Hanglemezek 
h,res kereskedök, előadás 17.15 Szalonzene

18.10 Versek 18.45 Hanglemez 19.20 Operettnyitá­
nyok es keringők '

Csütörtök
BUDAPEST. 12.10 Szalonzene 13.30 Postászene­

kar 15 20 Állami Sorsjáték főnyereményének húzása 
kozv. 16.15 Ruszin hallgalóinkak 17.15 Bura Sándor 
cigányzenekara 18.40 Földművelésügyi előadás 18.40 
„Északi szerelem" előadóest 20.20 ’ Kormányzó ur 
köszöntése népnapja alkalmából.

Péntek
BUDAPEST 7 Miklós-napi zenés ébresztő 12 10 

Ifjúsági Énekkarok 12.55 Müvészlemezek 13 30 Zene 
15.20 Honvedzenekar 16.10 Mikulás mese 17 15 Há- 
mory Imre magyar nótákat énekel, kisér Pertis Jenő 
cigányzenekara 18.10 Szalonzene 19 20 A kormányzó 
névnapi üdvözlése 19.45 Hangképek

Szombat
BUDAPEST. 12.55 M. Bánvóczky Erzsébet he­

gedül 13 30 Kölcsey emlékkiállítás megnyitása 13.50 
Hanglemezek 15.20 Szalonzene 16.10 Ifjúsági rádió 
17.15 Nagykarácsony éccakája, népszokások és nép­
énekek 17.50 Innen-onnan. hangképek 18.20 Sárai 
yíecTeL-íRányzenekara ,920 Szalonzene. Közben 
19.55 Külügyi negyedóra

A lávái batárbán 4 darab szántóföld 
,. együttesen 5 magyar holdnyi
kiterjedésben haszonbérbeadó. Steiner ügyvéd. 
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A Keresztény Munkás Egylet

1940. évi december hó
7-én,  szombaton este 8 
órai kezdettel saját he­
lyiségében (Barsi u. 15.),

disznótoros 
vacsorát rendez.
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Különös teljesítmények 
elismerése

(K. K) A német szociálpolitika különös 
gondot fordít arra, hogy azokat a muakáso 
kát akik különleges te'jesitményeket és ügyes­
ségeket képesek felmutatni, kiképezzék és 
azoknak talentumát fejlesszék. Éten célból 
sok ezer szakképző ieko'át és tanfolyamot 
létesített a Német Muakaarcvonal. Ma azt 
állíthatjuk, hagy minden német állampolgár 
abban a szakmában képeztethe'.i ki magát, 
költség nélkü', amely szakma iránt különös 
fogékonyságot és hsjlamot érez. így a múlt 
évi birodalmi teljesítmény versenyen olyan 
munkások is győztesek lettek, akik nem vol­
tak szakmunkások, de ezeknek teljesítmé­
nyeit annyira tekintetbe vették, hogy ezeket 
a munkásokat kikép azték szakmájukban, úgy 
hogy most mesterek is lehelnek. E tekintet­
ben mind újabb utakat követ a német szo­
ciálpolitika és az úgynevezett „Langemarck- 
Stúdium" egyike azon intézményeknek, ame 
lyeken keresztül a kiváló munkás még az 
egyetemre is juthat, hogy egyetemi tanul­
mányokat végezhtssen. A gyakorlatban Né­
metországban pénz nélkül is lehet karriert 
csmálni. Talentum és szorgalom a két té­
nyező, amellyel rendelkezni kell és éppen 
ezért sokan előrejuthatnak jobb állásokba, ha 
megérdemlik.

igen érdekes például az a módszer, ame­
lyet a Dortmund-Hördsr Hüttenvarein, alkal­
maz; eddig mint sok egyéb vállalatban bi­
zonyítványt Állított ki az ügyes és szorgal­
mas munkásoknak különleges teljesítményeik 
elismerése céljából. Most erre a célra egy 
külön teljeiitménykönyvecskét vezettek be. 
Eteket a könyveket elsősorban azok kapják, 
akik már elismerésekkel bírnak, azaz, akik 
szakmájukban a munkaterükben különleges 
teljesitményeket végeztek as átlagoson felül. 
Például egy munkásnak sikerült valamilyen 
munkamódszert saját találmányával vagy 
mondjuk saját elgondolása alapján megjavi- 
tani, úgy ezt azonnal bevezetik a könyvecs­
kébe, vagy egy másiknak jó gondolata tá­
madt az üzemi balesetek elleni védelem tö- 
kéletesbitésére.

Ds ez a könyvecske nemciak megtiszte- 
lés számába megy, hanem ezentúl egy cso­
mó szociális előnynek forrása. Eltekintve at­
tól, hogy egy ilyen teljesitménykönyvecské- 
nak tulajdonosa bármikor, ha állását vagy 
munkahelyét változtatja, felmutathatja azt 
rendes bizonyítványán kivül, ami már is előny; 
fentnevezett vállalat minden egyes bejegyzé­
sért 30 márka jutalmat folyósit az illető 
munkásnak. Azonkívül minden ilyen köny­
vecskével rendelkező munkás karácsonykor 
dupla gratifikációt kap, vagy egyes esetek­
ben 3 napos fizetett szabadságot ssámitanak 
hozzá a rendes fizetett szabadsághoz stb.

Es a módszer eddig nagyszerűen bevált 
és nagyobb teljesítményekre buzdítja a mun­
kásokat és alkalmazottakat.

— SZMKE EST NAGYKÁLNÁN. A lévai 
SZMKE irók dec. 1-én N gvkálnán a Dtó­
rák ovics vendéglőben szerzői estet rendőr­
nők vasárnap d. u. 6 órai kázdettel. As est 
iránt messze környéken nagy az érdeklődés.

— BORBEHOZATALT KÉRNEK A VEN­
DÉGLŐSÖK. As idei gyenge szőlő , illetve 
bortermésre való tekintettel a vendéglősök és 
szállodások mozgalmat indítottak, hogy a 
borhiányon esetleg kisebb importtal enyhít­
senek. Et irányban kedvező tárgyalások van­
nak folyamatban a Külkereskedelmi Hivatal 
utján 0 aszországgal. Olaszországban igen 
jó a bortermés, úgy hogy a behozatalnak 
nem lenne akadálya. A behozatalnál mutat­
kozó hasznot a szőlőtermelő gazdák kapnák 
rövidlejáratu termelési hitel formájában, úgy 
hogy a szőlőtermelésre sem hatna hátrányo­
san a tervezett behozatal.

— DECEMBER KÖZEPÉN LÉP ÉLETBE 
A TÉLI MENETREND. Az eddigi szokások 
szerint a vasutak téli menetrendjének októ­
ber első felében kelett volna életbelépni, ez 
azonban nem történt meg éa a MÁV sem 
tájékoztatta a közönséget arról, hogy mikorra 
tervezi a téli közlekedési read életbelépését. 
A téli menetrend életbeléptetése most azért 
késik, mert Erdély egy részének visszatérése 
után a visszakapott területeken nagyarányú 
vasutépitési munkálatok indu tak meg, hogy 
a legtovábbi vidéket is bekapcsolhassák az 
az anyaország vasúti forgalmába, viszont a 
románok az egész gördülő vasúti anyagot 
magukkal vitték. A vasútépítésekkel ezév 
december közepére teljesen elkészülnek és a 
MÁV akkorra tervezi a tói menetrend élet­
belépését.

— TALÁLTAK egy esernyőt és kulcsköte- 
get; tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

Léva megyei város polgármestere.

12.184 — 1940 — Dr Voj szám.

Tárgy: A volt csehszlovák u. u. felsőbb 
szolgálatban állott magán alkal­
mazottak összeírása.

Hirdetmény.
A m. kir. Belügyminiszter Ur 186818,1940. 

XI. számú körrendeleté alapján felhívom mind­
azon volt csehszlovák ipari, kereskedelmi, 
mezőgazdasági, vagy szabadfoglalkozásban 
felsőbb szolgálatban állott magán alkalmazot­
takat kik az ország területén laknak ugyan, 
de a magyar biztositó intézeteknél vezetett 
nyilvántartásban nem szerepelnek, hogy az 
Országos Társadalom Biztositó Intézet lévai 
kerületi pénztáránál saját érdekükben, jogvesz­
tés elkerülése végett személyesen, vagy írás­
ban jelentsék be: i) családi és utónevüket, 
2) Születési helyét, év, hó és napját, 3) jelen­
legi pontos lakcímüket, 4) mióta laknak Ma­
gyarország területén, 5) az 1940. január hó 
1. napján hol volt az állandó tartózkodási 
helyük, 6) a volt csehszlovák általános nyug­
díjintézet melyik intézeténél (pozsonyi, prágai, 
vagy brünni) vagy melyik pótintézetnél volt 
biztosítva, 7) tagsági számukat, 8) a nyugdíj­
biztosítási kötelezettség alá eső alkalmazásai- 
katidő rendben felsorolva a munkaadóknak (az 
üzem helyének és jellegének) és alkalmazási 
viszonyuk megjelölésével. 9) a volt csehszlo­
vák területeknek Magyarországhoz csatolása 
után űzött foglalkozásukat, 10) a területvisz- 
szacsatolás után mely magyar biztositó inté­
zet (munkaadó) gondoskodik, öregség, rok­
kantság, özvegység és árvaság esetére szóló 
biztosításukról (nyugellátásukról). II) a volt 
csehszlovák jogszabályok alapján esetleg foly­
tatott önkéntes biztosításukat (jogaik elisme­
rési dij fizetésével való fenntartását) és annak 
időtartamát. A bejelentés határideje 1940. de­
cember hó 10.

Léva, 1940. november 28.
Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ 

polgármester.

PÉNZ
áll a házhoz, ha idejében 

beszerzi államsorsjegyétj

A^pénzzeR^gyüüjiyugalo^ 

és boldogság költözik otthonába

A. M. Kir. Államsorsjáték 
40.000.— ar. P-ős

főnyeremények,

összesen 19.600 kisebb-nagyobb nyeremény 

húzása

december 5-én.
Egész sorsjegy 3.— P. Fél 1.50 P.

315-1-1940. ikt. szám.

Versenytárgyalási 
hirdetmény.

(KIVONAT.)
Lévai m. kir. állami kórház az 1941. évre 

szüksége* gyógyáru, szérum, röntgenvizsgá­
lathoz szükséges anyagok, és kötszerek szál­
lítására nyi.váoos versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatokat 1940 évi december hó 18. 
napján délelőtt 9 óráig kall a kórház gazda­
sági hivatalában (Láva, Antal Gyula utca 1. 
as. alatt) benyújtani.

Részletes versenytárgyálási hirdetmény, 
versenytárgyalási feltételek, valamint az aján­
lathoz szükségei összes nyomtatványok a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamaránál, 
az Ipartestületek Országos Központjánál él 
a lévai Általános Iparteslületnél megtekint­
hetők, illetve a lévai m. kir. állami kórhás 
gazdasági hivatalában hétköznap 8—14 óra 
között díjmentesen beszerezhetők.

Léva, 1940. évi november hó 18 án.
KÓRHAZIGAZGATÓSÁG.

Cl J ' eí?y naky Meteorkáiyha, egy olaj ClddO tengelyes határ és egy club gar­
nitúra, Mártonffy ucca 22. 980

Különbejáratu
Koháry utca 12. sz. alatt.

bútorozott utcai 
szoba azonnal kiadó

Elveszett egy ezüst 
megtalálója

Bars kiadóhivatalba leadni.

cigaretatárca a 
szíveskedjék a 

981

nmf/hn i'>
nirfbiiliatóak éa (lépek •

minden órn..a k'teleiben * " e h » ló l.



8 BARS

12362—1940 szám.

Tárgy: Házadóbevallási ivek.

Hirdetmény.
Tudomására adom a városi adófizetőknek, 

hogy az 1941 évi házadókivetéshez szüksé­
ges házbérbevallási ivek a városi Adóhivatal­
nál (földszint 22. sz. ajtó) 6 fillér befizetése 
ellenében kaphatók.

A házbérbevallási iveket kitöltve birság 
terhe alatt legkésőbb december hó 8-ig a 
városi adóhivatalhoz kell benyújtani.

Léva, 1940. november 28-án.
VOJTÁS 

polgármester h.

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt 
vásárló közönséget, hogy 

kárpitos műhelyemet
Honvéd utcából a Kossuth Lajos-tér 
13. alá (Józsefcsek-ház) helyeztem át.

Recamierek, fotelok, díványok, sezló- 
nok, gyermekágyak, vendégágyak, mat­
racok, vászonredőnyök és egyeb kár­
pitos áruk állandóan raktáron.

Sezlonok 38.— P-től.
Átdolgozások, javítások szakszerű ké­
szítése. További szives pártfogást kér :

Petrovics Géza.

Kiadó

VÁROSI
MOZGÓFBNYKEPSZINHÁZ
Dec. l én, vasárnap d. u. 2 —4 órakor 
Dec. 1-én, vasárnap este 1,7 és >;,9 ó.

NAGY MAGYAR FILM!

LEÁNYVÁRI
BOSZORKÁNY

Főszerepben a magyar filmszíné­
szek legkiválóbbjai. — HÍRADÓ Iszoba, konyha, speiz, veranda.

Vitéz u. 15. 957

1 I - lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti
llaZ, utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
deklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. 641

Autósok, figyelem!
kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzin­
pótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva, 
Báti utca 11. Telefon 26. 779

rí dunai halak, — különböző fajtájuakElO Moravcsik-cégnél állandóan kaphatók 
Léván, Horthy Miklós-ut 77. szám alatt 876

r | ■ 1 1 szakadt felvidéki asszonyErdelyOe Viselt télikabátért esedezik. 
Cim a kiadóban.

T 1 *• leány polgári iskolai végzettség-1 dnUIO gél felvétetik Pollák Adolf cégnél.
968

1 1 ■ •.. I ■ I . vállal teljes garancianazioleseket mellett Szabó Ferenc 
hentes és mészáros, Léva, Rákóczy utca 16.

969

Cl J ' fél ház Antal Gyula u 4. sz. alatt.ElaCIO Érdeklődni lehet ugyanott d. u.
3—4 óra között. 970

Kevesethasznált "arro^eiadó
Léva, Horthy Miklós-ut 33. 971

íz- 1 - szoba, konyhás lakás Szt László IViadO utca 22. 973

I ■ * urinö, nyelvisme-Qjskereszteny rettel, irodai gya­
korlattal, jól varrni és főzni tudó, elhelyez­
kedne üzletbe vagy más bizalmi állást vállalna. 
Szives megkereséseket „Megbízható" jeligére 
a kiadóba kérem. 975

r" •• 1 . forgalmas helyen, rés2-ruszeruzlet ben berendezéssel, el­
költözés miatt bérbeadó, Felszabadulás u. 45

rí I ■ 2 drb 11 hónapos és 5 drb 4 EladO hónapos törzskönyvezett német 
tenyészkan, Kurcz János, Magyarszőgyén 11.

977

1 ■ házikosztra két kosztost felveszek, JO Zrínyi u. 12. (Mángorló köz.) 979

Léva és Vidéke

Hitelszövetkezet
mint az Orsz. Közp. Hitel­
szövetkezet tagja

ELFOGAD: BETÉTEKET 
takarékbetétként és folyó­
számlára

FOLYÓSÍT: KÖLCSÖNÖKET 
tagok részére

LEBONYOLÍT: a bankszakmába vágó min­
den ügyletet.

LŐPOR

CSEPEL va rrógép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllövö fegyverek, 

és robbantószer áruda!

Dec. 2-án, hétfőn este ‘47 és ^9-kor
Dec. 3-án, kedden este ’|47 és ’|29 kor

Egy amerikai filmsztár gyorshazas-

KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK

legújabb felvételek !

ságának története

ÁLARCOS
ANGYAL
„FOX“ HÍRADÓ

Főszereplők: 
Ginger Rogers 
George Brent

BAR05KR
Léva, Horthy Miklós-ut 43- szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

Füszerkereskedök! 
Szövetkezetek !

Szerezzék be

cukorszükségletüket

KERN TESTVÉREK
cukornagykereskedésében, - Léván.

Cégünk

a lévai körzetbe,
(Léva m. város, lévai járás és 
a verebélyi járás) cukorelosztó 
nagykereskedőül jelöltetett ki.

Dec. 4-én, szerdán este 147 és ó.
Dec. 5-én, csütört. este 147 és 129 ó.

Szerelem, vágy, munka, élet és bol­
dogság a tárgya ennek példátlan 
sikerű, pazar rendezésű filmnek!

MESEBELI I
HERCEG |
Eredeti felvételek : Velence, Firenze, 
Nápoly és Capri-ból. Főszereplők: 
Lilian Harwey, Vittorio de Sica, 
Ottó Tressler és Fritz Odemár

Dec. 6-, 7- és 8-án. Pénteken és szom­
baton este negyed 7 és fél 9 óra­
kor, vasárnap délután 2 és 4 óra­
kor, este negyed 7 és fél 9 órakor

PÁRBAJ SEMMIÉRT
Két magyar ur derűs családi bé­
kéje váratlanul szétrobban egy 
kutyus miatt. Főszerepben: Berky 
Lili, Csorlos Gyula, Somlay Artúr, 
Vaszary Piri, Bob urfi. - Híradó.

Kísérje figyelemmel műsorunkat.

Alapittatott 1881. Telefon sz. 8.

Értesítés !

Mély tisztelettel értesítem Léva város és vidéke nagy­
becsű közönségét, hogy a lévai Városi Vigadóban lévő 

kávéház, étterem és szálloda
vezetését átvettem. Minden igyekezetemmel azon leszek, 
hogy a nagyérdemű közönség igényeinek megfelelően s 
minden kívánalmat kielégítően vezessem üzletemet. Jó 
konyhával, kitűnő italokkal és előzékeny kiszolgálással 
igyekezni fogok tisztelt vendégeim bizalmát megnyerni

vendéglős.

Kérem a nagyérdemű közön­
ség szives nagybecsű támo­
gatását — mély tisztelettel:

Pock Mátyás

Nyomatott \Nyitrai is Társa könyvnyomdájában. Léván


